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高二年级历史第一学期期中考试
高二年级历史试卷
命题人：洪 杰

说明：

1．考试时间90分钟，满分100分。2．将卷Ⅰ答案用2B铅笔涂在答题卡上,卷Ⅱ用蓝黑钢笔或圆珠笔答在试卷上.。3．Ⅱ卷卷头和答题卡均填涂本次考试的考号，不要误填学号，答题卡占后５位。

卷Ⅰ(选择题  共65分)
一．选择题（共45小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确。1-20题每小题2分，21-45每小题1分，共计65分。）

1.16世纪至19世纪初的早期资产阶级革命

①是工场手工业时期的资产阶级革命

②根本任务是推翻封建制度，建立资本主义制度

③呈现出革命进程的曲折性

④使资本主义制度在西欧、北美开始确立

A．①②③　　B．①②③④　　C．①②　　D．③④

2.马克思认为“使小农转化为雇佣工人，使他们的生产资料转化为资本的物质要素的那些条件，同样也为资本主义建立了自己的国内市场。”典型地体现了马克思所论述的历史事件的是

A．英国圈地运动　　　　　B．雅各宾派的土地法令
　　    C．美国颁布《宅地法》　　D．日本明治维新的土地政策

3.英国资产阶级革命中，下列事件发生的先后顺序是

        （1）纳西比战役      
（2）国王宣布讨伐议会

        （3）克伦威尔成为“护国主”    
（4）处死查理一世
A．（2）（1）（4）（3）　B．（4）（2）（1）（3）
C．（1）（2）（3）（4）  D．（2）（3）（1）（4）

4.右图为法国大革命中处死国王路易
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十六的场景，处死路易十六依据的
是下列哪位思想家的思想
A．霍布斯的思想　B．卢梭的思想　　

C．伏尔泰的思想  D．洛克的思想
5.最能代表反映法国大革命变化发展的基本线索是
A．大资产阶级当权→吉伦特派统治→雅各宾派专政→“热月政变”
B．第一次革命高潮→第二次革命高潮 →第三次革命高潮

C．保留国王→处死国王→保王党叛乱

D．国内外反动势力勾结→普奥武装干涉→第一次反法同盟

6．有同学在读到《人权宣言》第17条的规定“财产是神圣不可侵犯的权利”时出现了以
下推论
大前提：当时正在进行的是以发展资本主义经济、政治民主为目的的资产阶级革命。小前提：革命前封建贵族阶级经常利用特权侵犯资产阶级的利益。
结论：资产阶级提出财产私有权有利于资本主义经济与政治的发展。

A．大、小前提正确，结论错误               

B．大、小前提和结论均正确

C．大前提正确，小前提和结论均错误         

D．大、小前提和结论均错误

7.1804年，法国颁布《民法典》，以法律的形式保障了小农土地所有制，其结果是

A. 推进了工业革命的进程

B. 制约了资本主义经济的发展
C. 建立起适应工业化的农业经济体系制  
D. 刺激了资本主义经济的发展

8.最早实践近代资产阶级分权学说和权力制约理论的历史文献是

A.《权利法案》 

B.《人权宣言》

C.《美国1787年宪法》 


D.《民法典》

9.北美独立战争与英国资产阶级革命相比，最大的特点是

A. 革命前经济发展受阻    





B. 革命过程中发表了重要文献

C. 革命性质具有双重性    





D. 革命的结果是促进了资本主义

10.美国诞生于
A. 1775年       B.1776年     C. 1777年       D.1783年
11．参加1787年制宪会议的核心人物麦迪逊说：“如果人人都是天使，就不需要任何政府了；如果是天使统治人，就不需要对政府进行外来的或内在的控制了。”

对麦迪逊的这番话的正确解读是
A．美国不需要建立统一的国家            

B．政府的权力不能受任何力量的控制
C．美国应建立强有力的中央政府          

D．应采取相应措施防止绝对权力的出现
12.马克思说：“市场总是在扩大，需求总是在增加，工场手工业再也不能满足这种需求，于是蒸汽和机器引起了工业中的革命”这段话表明
A. 蒸汽机的发明是工业革命开始的标志

   B. 工业革命的直接原因是蒸汽和机器的发明发现

   C. 由于市场需求的扩大，引起了工业革命

   D. 工场手工业一直无法满足市场的需要

13．在19世纪上半期，欧洲流行着这样的说法：“史蒂姆（Steam，即蒸汽机）是英国人。”对这句话的准确理解是

①当时使用蒸汽机的都是英国人  

②以蒸汽为动力的机器都是英国发明的  

③当时的英国已广泛使用蒸汽机  

④蒸汽机的出现是英国工业革命的象征
A．①②             B．①③           C．②④            D．③④
14．狄更斯小说《雾都孤儿》发生在“烟雾弥漫”的伦敦。造成这种天气现象的原因是
A．殖民扩张        B．圈地运动        

C．工业革命        D．世界大战
15．18世纪70年代到19世纪前期，法国是世界科学中心，但是英国却发展成为“世界工厂”。造成这一经济差异的法国方面的原因有

①长期的内外战争，政局动荡不安  

②雅各宾派的恐怖统治和经济政策  

③科技较少地转化为生产力，小农经济占优势 

   ④人民主权思想深入发展，无产阶级不断革命
A．①②③          B．①②④         C．①③④           D．②③④
16．工业革命对世界近代历史发展产生的最大影响是

A．最终确立资产阶级对世界的统治
　　B．使东方从属于西方
　　C．使英国成为第一个工业化的国家
　　D．使英国成为世界上最大的殖民国家

17．从下列《19世纪中期欧美主要国家城市和农村人口统计表》引出的结论，不正确的是

	国家
	农村人口百分比
	城市人口百分比

	英国（1851年）
	48%
	52%

	法国（1851年）
	75%
	25%

	俄国（1851年）
	93%
	7%

	美国（1850年）
	87%
	13%


A．工业革命促进人口城市化过程
　　B．农奴制下的俄国农村人口占绝对优势
　　C．英国是世界上第一个完成工业化的国家
　　D．法、美等国尚未开始工业化进程

18．19世纪三四十年代工人运动发展，无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台的历史条件包括   
    ①资本主义制度的确立   
②工业革命使社会日益分裂为两大阵营   
③资本主义经济危机的发生          
④无产阶级觉悟的提高和斗争性加强         
⑤科学共产主义诞生
A．①②③   B．②③④   C．①②⑤    D．③④⑤

19．马克思主义诞生的最根本的历史条件是
 A. 人类文化的优秀成果

 B. 资本主义迅速发展

 C. 工人运动的兴起

  D. 共产主义通讯委员会建立
20．恩格斯在论述克里木战争影响时指出：“现在沙皇政府遭到了惨败……沙皇政府在全世界面前给俄国人丢了丑，同时也在俄国面前给自己丢了丑。前所未有的觉醒时期开始了。俄国人民的这一“觉醒”导致了俄国
A．农奴制的废除               
B．沙皇专制制度的废除

C．十月革命爆发                
D．社会主义制度的建立
21. 美国内战和俄国1861年改革前两国经济发展的共同障碍是    

A. 资金不足            B. 企业设备陈旧

C. 缺乏技术人才        D. 缺乏自由的雇佣劳动力

22．19世纪中期以后，欧美主要资本主义国家的民主制度得到进一步发展。这一状况在美国主要体现在
A．扩大了人民权利                  B．消除了种族歧视

C．废除了奴隶制度                  D．保障了工人就业
23．下图历史人物为国家统一作出贡献的是
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A．①②③
     B．①③④
  C．②③④   
D．①②④

24.右图反映的准确历史信息是
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A. 取消武士特权


B. 承认土地私有


C. 废除封建领主制


D. 禁止买卖土地
25.在1878年的日本，儿童玩拍球游戏时，用10种最值得采用的新事物的名称来代替数字，它们分别是汽灯、蒸汽机、马车、照相机、电报、避雷针、报纸、学校、信箱和轮船。这主要反映了日本
　A.殖产兴业的经济政策



B.富国强兵的奋斗目标

　C.全盘西化的生活方式



D.文明开化的文化政策

26.19世纪中后期，有利于资本主义世界市场形成的事件是
①美国内战；

②俄国1861年改革；

③巴黎公社；

④日本明治维新；
⑤英法对中国发动鸦片战争

A. ① ② ④      B.  ② ④ ⑤
C. ① ② ④ ⑤   D.  ① ③ ④ ⑤
27. 19世纪晚期开始利用的新能源有　 
①石油　②煤　③电力　④原子能
A．①②③④　　B．①③④　　C．①③　　D．②④

28.1912年豪华游轮泰坦尼克号在大西洋触冰山沉没，所幸有600多人获救。这是因为当时运用了

A．雷达技术　　B．声纳技术　　C．无线电技术　　D．通讯卫星技术

29.第二次工业革命导致的世界资本主义根本的发展趋势是

A．资本主义生产规模越来越大
　　B．自由资本主义过渡到垄断资本主义
　　C．经济政治发展的不平衡性加剧
　　D．大国间重新瓜分世界的斗争愈演愈烈

30．在第二次工业革命中，日本与德国国力都得到迅速增强，其共同原因有

①采纳科技革命最新成果，重点发展军事工业  

②完善资产阶级民主政治，促进经济自由发展  

③取得巨额的战争赔款，具有充足的工业资金  

④充分运用国家的力量，促进经济的有序发展
A．①②③        B．①③④       C．②③④      D．①②③④

31．19世纪晚期，英法经济发展相对缓慢的相同原因是   
A．资本投在信贷领域     
B．国内市场狭小  

C．生产技术相对落后     
D．劳动力不足

32.与欧美相比，日本工业革命的不同之处在于

①由国家主导进行

②两次工业革命交叉完成

③国营企业比例不断增大

④基本清除了生产关系中的封建因素

A. ①②  
B. ①③  
C. ②③  
D. ②④

33.亚洲革命风暴时期与亚洲觉醒时期相比，明显的不同是 

A. 亚洲人民进行英勇的反侵略斗争                                 
   B. 亚洲人民进行英勇的反封建斗争                                 
C. 一些国家的人民利用宗教来发动和组织反抗斗争   

D. 民族资产阶级登上历史舞台领导了反帝反封建的斗争和民族民主运动
34．下列发生在19世纪末20世纪初的事件中，能说明亚洲正在“觉醒”的是
A．伊朗巴布教徒起义         

B．青年军官阿拉比领导的抗英斗争
C．1905年印度人民反英斗争新高潮        

D．日本进入垄断资本主义国家行列

35．提拉克曾经说：“自治就是自己的统治，要把全部管理权拿到自己手里，我要房子的钥匙！”
这段话表明国大党激进派主张

A．实行暴力革命　　

B．脱离英国的殖民统治
　　C．让印度人参政　　

D．建立资产阶级政权

36.甲午中日战争爆发的同年，一位非洲的国王发布了《告全国人民书》：“我决心保卫我们的国家，给予敌人以反击，一切有力量的人跟我来吧。”最终他领导人民取得了卫国战争的胜利，迫使侵略者在和约上签字。这里的“敌人”是指
A. 意大利

B. 法国

C. 英国

  
D. 德国
37．19世纪末，欧美工人阶级主要采取和平斗争的方式来维护自己的权益，其直接原因是

A．马克思主义已经遭到修正           

B．欧美国家民主化程度较高
C．欧美各国无产阶级的觉悟           

D．暴力斗争已无法适应形势

38．列宁领导的俄国社会民主工党成为无产阶级政党的标志是 
 A．马克思主义在俄国的广泛传播 

 B．第一批马克思主义小组的成立

 C．在社会民主工党二大中击败孟什维克   
 D．把实现无产阶级专政写入党纲
39.在历史上“三国同盟”和“三国协约”两大军事侵略集团形成，有其重要的影响。它们形成的根本原因是
A. 英德矛盾成了帝国主义之间的主要矛盾   
B．帝国主义之间的勾结争夺

C. 资本主义政治经济发展不平衡规律的作用  
D．英国在欧洲推行“势力均衡”传统政策的结果

40.第一次世界大战前夕，巴尔干成为欧洲“火药筒”的最主要原因是

A．该地区的民族矛盾长时期尖锐复杂
　　B．有的巴尔干国家推行地区霸权主义
　　C．巴尔干地区的战略位置十分重要
　　D．欧洲列强纷纷介入扩张自己的势力

41.20世纪初，英国放弃“光荣孤立”政策转而与法、俄结盟的最重要原因是
A. 军事力量明显削弱            B.三国同盟已经形成
C.霸主地位业已丧失             D. 英德矛盾急剧上升

42.在列强签订的以下条约中，距离第一次世界大战爆发时间最近的是
     A. 德奥同盟条约                B. 英俄协约   
     C. 德奥意三国同盟条约          D. 英法协约
43.巴尔干半岛某城有一块石碑，碑文是：“1914年6月28日，加夫里诺·普林西普在这里用他的子弹，表达了我们人民对暴虐的反抗和对自由的向往。”当时“他的子弹”射向
A．德国皇帝威廉二世                 
B．奥国皇储斐迪南大公

C．法国国王路易十四                 
D．俄国沙皇尼古拉二世

44.下列国家参加一战的先后顺序是：
①德国②英国③俄国④奥匈帝国⑤法国⑥美国

A. ①③②④⑥⑤        
B. ②④①③⑤⑥ 
C. ④①③⑤②⑥      

D. ③⑥⑤②④①?

45．第一次世界大战期间，西线战场的重要战役有   

  ①马恩河战役    ②凡尔登战役
  ③索姆河战役    ④日德兰海战

     A．①②③    B. ①②    C．③④     D. ②③④ 
卷Ⅱ(综合题  共35分)

二、材料解析题：（本大题共三道小题，第46题6分，第47题9分，第48题12分，共27分。要求依据材料，结合所学知识回答问题。）

46．阅读下列材料并回答（6分）：

材料一：主要资本主义国家工业生产方面次序排列表

	1860
	1870
	1880
	1900

	大不列颠
	大不列颠
	美国
	美国

	法国
	美国
	大不列颠
	德国

	美国
	法国
	德国
	大不列颠

	德国
	德国
	法国
	法国


材料二：主要城市人口变化
（单位：千人）
	
	1800
	1850
	1880
	1900

	纽约
	64
	692
	1912
	3437

	伦敦
	959
	2681
	4767
	6581

	莫斯科
	250
	365
	612
	1000

	东京
	800
	
	1050
	1600


材料三：工人工资的增长 1850～1900（1900＝100）
	
	1850
	1860
	1870
	1881
	1990
	1900

	不列颠
	57
	64
	70
	81
	90
	100

	法国
	59
	63
	69
	75
	90
	100


请回答
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（1）说明两次工业革命给欧美带来的变化。（3分）

答：                                                                      
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（2）以上变化造成了什么影响？（3分）

答
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47．阅读下列材料并回答（9分）：
 右图是19世纪晚期英国海外贸易示意图。
该图反映了怎样的历史现象。（2分）
说明19世纪世界市场形成的三个重要原因。
（3分）并评价世界市场形成对世界发展
产生的影响。（4分）

答：历史现象是：

原因是

影响是

48. 阅读下列材料并回答（12分）：

材料一：我将扩充军队（不管有没有得到议会的支持），以任何一个借口向奥地利宣战，把德国统一在普鲁士的领导之下。              ------俾斯麦上台前给朋友的一封信              

材料二：德意志所瞩望的不是普鲁士的自由主义，而是普鲁士的威力……当代重大问题不是用说话和多数人的决议所能解决的……而是要用铁和血来解决。         

                                               ------俾斯麦在议会的一次演说

材料三：我们不能容忍任何外国，任何外国的主神向我们说：“怎么办？世界已经分割完了！”我们不愿阻挠任何人，但我们也不容许任何人防碍我们的道路。我们不愿消极地站在旁边……而让他人分割世界。    ——摘自德国外长皮洛夫1899年12月在议会的演说
（1）材料1中俾斯麦竭力主张扩充军队的目的是什么？ 为什么要以任何一个借口向奥地利宣战？（2分）
答：目的是：
向奥地利宣战的原因：

（2）材料2中俾斯麦主张怎样实现德意志的统一？ （2分）
答：主张是：

（3）普鲁士完成统一的做法对后来德国产生什么影响？（2分）
答：
（4） 皮洛夫发表这演说的背景是什么？（2分）
答：背景是：

（5） 皮洛夫演说反映了德国对外推行什么外交政策？这种政策带来了什么影响？（4分）
答：外交政策是：

影响是：

三、问答题：（本大题共一道小题，共8分）

49.简要概括第二次工业革命同第一次工业革命相比有哪些相同点和不同点? 
答: 相同点(2分)
   不同点:(6分)

高二历史期中试题参考答案（2008年11月）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	A
	B
	A
	B
	B
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	D
	C
	A
	A
	D
	B
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	D
	B
	D
	C
	C
	C
	B
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	C
	A
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	C
	D

	题号
	41
	42
	43
	44
	45
	
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	B
	C
	A
	
	
	
	
	


二：
46(6分)

（l）变化：

各国经济发展不平衡，主要工业国家有世界经济中的地位变化；（1分）

促进人口流向城市，加速了城市化进程；（1分）

财富分配有了变化，工人的工资有了增加。（1分）
（2）经济发展不平衡，改变了列强间力量对比，加剧了列强间的矛盾；（1分）

城市化进程加快，改变了人们的生活方式和价值观念；（1分）

工人工资提高，使劳资矛盾有所缓和。（1分）

47. (9分)

英国在世界范围内拥有广阔的原料产地和商品销售市场。（2分）

三个原因：
①通过资产阶级革命、改革，西方各国资本主义经济获得了进一步发展。

②西方列强加强海外殖民扩张，在亚、非、拉建立一系列殖民地半殖民地，使其成为西方资本主义的原料产地，商品销售市场和资本输出场所。

③先进而便捷的交通及通讯工具更加密切了世界各地的经济联系。（3分）

影响：
①进一步促进了西方资本主义经济发展，巩固了资产阶级对世界的统治。（1分）

②西方列强对殖民地半殖民地掠夺，给当地人民带来了灾难，造成长期的贫穷和落后；但也冲击了殖民地半殖民地相对落后的社会经济体系，传播了新兴资本主义生产方式和思想观念，有利于资本主义的发展和社会进步；（2分）

③进一步加强了世界各国各地的相互联系，促进了资本主义世界体系的形成。（1分）

48. (10分)

（1）俾斯麦扩充军队的目的是增强普鲁士的军事实力，以便武力统一德意志。

为什么要以任何一个借口向奥地利宣战？

----------因为奥地利是德意志统一的主要障碍

（2）俾斯麦主张怎样实现统一.-----诉诸武力，通过王朝战争来实现德意志的统一.
（3）普统一的做法对后来德国产生什么影响？-----德国继承了普鲁士的军国主义传统，迷信武力，成为极富侵略性的国家。

（6） 演说的背景是---------19世纪末，德国经济迅速发展，赶上并超过英国而位居欧洲第一，为此德国统治集团积极要求取得广阔的海外殖民地，重新分割世界。

（5）皮洛夫的演说反映了----------德国对外推行侵略扩张，称霸世界的政策。

影响:此政策加剧了德国与英国、法国的矛盾，导致了第一次世界大战的爆发
49.(8分)

(1)相同点：
①它们都是生产力发展的必然产物，反过来都推动了社会生产力的迅速发展。
②它们都推动了社会的极大发展，引起了社会、经济结构的重大变革：前者使整个社会日益分裂为两大对立的阶级——工业无产阶级和资产阶级；后者促使资本主义进入帝国主义阶段。 

 (2)不同点：
①在第二次工业革命中，科学在推动生产力发展方面发挥了更为重要的作用，它与技术的结合使第二次工业革命取得了更大的成果。
②第一次工业革命首先发生在英国，第二次工业革命几乎同时发生在几个先进的资本主义国家，新的技术和发明超出了一国的范围，其规模更加广泛，发展也比较迅速。
③第二次工业革命开始时，有些资本主义国家如日本等尚未完成第一次工业革命，对它们来说，这两次工业革命是交叉进行的。 
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